

建设“绿色港口” 促进节能减排

厦门港口管理局举办节能减排公益培训会



船舶岸电系统实现在港“零排放”。(资料图/本报记者 梁伟摄)

本报(记者 徐景明)“绿色港口”建设,是守护“厦门蓝”的重要组成部分。昨日,厦门港口管理局举办“厦门港节能减排公益培训会”,特邀业内业界知名学者、专家来厦开讲,围绕“港口岸电技术”为主题,通过政策解读、知识讲座、技术交流等方式,搭建一个企业、专家与政府之间相互交流、相互学习的平台。

厦门港口管理局局机关、局属各站、分局、水运处以及厦门环保局、厦门海事局、市经信局、湖里区经信局、海沧区交通局、翔安区交通局、市节能中心等单位人员和厦漳两市各港航、水运企业人员参加了昨日的讲座。

“绿色港口”项目是节能减排抓手

厦门港口管理局副局长朱建良在讲座动员会上说,厦门市委、市政府长期高度重视环境保护工作,《2016厦门市环境质量公报》显示,去年,我市环境空气质量优良率98.9%,在全国74个重点城市排名第4。今年,我市将继续推进相关工作的开展,因此,港航企业的节能减排工作至关重要。“此次讲座旨在加强和推进厦门港节能减排工作,同时契合全国节能宣传周和全国低碳日系列活动主题。”

朱建良还表示,厦门是知名的国际性港口风景旅游城市,港口和城市发展唇齿相依。因此,港航企业要通过“绿色港口”项目建设,作为港口节能减排、转型升级的抓手。

我市正在快速推进岸电项目建设

昨日来厦开讲的学者、专家均是业内权威,交通运输部科学研究院绿色交通研究室主任郭杰的授课内容是《靠港船舶使用岸电项目专项资金支持政策解读》。另外,来自连云港港口集团、江苏新航电器有限公司、中国船级社质量认证公司、上海电动工具研究所的相关负责人,也围绕“岸电”这一主题分别授课。

所谓船舶岸电,即船舶靠港之后,可以关闭船上的辅助柴油发电机,转而使用码头高压岸电系统提供的电力,实现在港“零排放”。目前,厦门港已投资建成海沧港区远海、海润两座3MW集装箱船舶岸电设施,供3个至5个泊位使用。至今两个试点项目连船供电8次,供电4.7万度,经统计每年替代柴油油量2080吨,减排二氧化碳6612吨。

郭杰介绍,当前,船舶燃油平均含硫率高达2.8%至3.5%,部分高达4.5%,是车辆的2800倍至3500倍,因此,利用岸电系统实现船舶在港“零排放”十分有必要。郭杰详细解读了我国目前靠港船舶使用岸电项目专项资金支持政策,从基本要求、申请条件、申请与审核程序等方面全盘介绍,具有很强的操作性。

扫码支付 看病缴费更快捷

中山医院门诊新增在线支付服务,是全省首家



怎样扫码结算

- 1 拿起手机扫描收费窗口电子屏或自助机屏幕上的支付二维码
- 2 点击支付
- 3 输入支付密码,缴费完成

本报讯(文/图 记者 楚燕 通讯员 陈芳 石青青)为进一步改善医疗服务,中山医院昨日推出便民新举措,医院门诊收费窗口和自助机新增在线结算应用,患者用手机扫一下二维码,即可完成缴费。这意味着,在该院就诊,患者可选择微信、支付宝、银联等任一渠道结算支付。同时,为方便患者结算支付,中山医院还开通了官方微信公众号以及App线上预约、充值、查看报告单等功能,全方位、全流程、全天候、多渠道为患者提供就诊便利。

新增微信支付宝等在线支付结算应用

中山医院蔡建春院长表示,为推动移动医疗服务发展,中山医院门诊收费窗口和自助机在保留原有现金、医保、银行卡等支付结算基础上,新增了微信、支付宝等在线支付结算应用。此次,中山医院携手招商银行、易联众推出多渠道就诊结算新模式,7月6日起门诊收费窗口和自助机全面开放扫码结算功能。接下来,中山医院将陆续推出体检扫码结算、住院扫码结算等服务,今后还将拓展停车扫码缴费等更多渠道。这不仅大大方便了患者就医,而且优化了财务管理,提高了资金监管安全性。

实时生成动态加密二维码 方便扫码支付

中山医院总会计师伊菁华介绍,这是全省首家全方位、全流程、多渠道的财务结算平台。患者在医院收费窗口或自助机结算时,选择在线支付方式,电子屏幕实时生成动态加密二维码,并显示患者相关信息、预交金额及此次需充值金额,扫码结算支付完成后及时反馈交易结果。整个过程患者无需带钱包,在窗口或自助机,用手机扫一扫,即可快速完成缴费,减少患者等候时间。

微信平台领取套装 免费药具快递上门

思明区避孕药具免费发放微信平台启用

本报讯(记者 吴燕如)领取免费避孕药具,思明区又多了一种方式——“微信领取,快递上门”。昨日,思明区避孕药具免费发放微信平台正式启用。市民只需关注微信公众号“思明区妇幼保健院”,在微信平台领取免费药具套装后,填写住址、支付快递费,便可享受送药具上门的便利。

思明区妇幼保健院院长杨松静介绍说,这是思明区率先在全省推广“互联网+妇幼健康”,实现网上下单、药具快递上门功能。不同于以往现场领取的方式,这一新方式让避孕药具领取不再尴尬。

在昨日的启动仪式上,记者还了解到,免费孕前优生健康检查项目从今年6月起增加了地中海贫血筛查项目。思明区定点服务单位就在思明区妇幼保健院婚育中心,服务时间为每周一至周五9:00-11:30,13:00-16:00。初筛阳性者将通过绿色通道直接送市妇幼保健院进行免费基因检测明确诊断,直接减免费用1500元。

漳州诏安南门村 800米沿海木栈道完工

为“中国乡村旅游模范村”再添一景



本报漳州讯(文/图 特派记者 黄树全 通讯员 洪雅君 庄宏)日前,在“中国乡村旅游模范村”诏安县梅岭镇南门村,总投资300多万元、长800多米的沿海木栈道全部完工,当地旖旎的滨海风光和丰厚的人文历史景观引来众多的游客。

看海湾美景仰望洋台故事

从木栈道一路走来,美丽的海湾尽收眼底。栈道还设置凉亭、观景平台、亲水平台,给游客带来新的观光体验,可揽尽唯美海岸风光。“望洋台”三个大字,刻在一块巨石朝海的一面。据介绍,这是明嘉靖五年(1526年),福建省布政司右参政蔡潮湖刻。石刻高600厘米,宽270厘米,题字142厘米见方,数字24厘米见方,字体端丽、笔力雄浑,保存完好。台下惊涛拍岸,浪花飞溅,古谓“钟门巨浪”。也有人将望洋台称作“望夫台”,其名来源于一个感人的爱情故事。

逛明代古城重温抗倭历史

来到南门村,首先欣赏到的是悬钟古城,古城与龙海镇海卫、漳浦六鳌古城、东山铜山古城并称闽南“滨海四古城”,有六百多年的历史,是明代福建省南部的第一城堡。虽几经战乱和风雨侵蚀,但古城雄风犹存。当地文史资料记载,明嘉靖后,这里成为抗御倭寇海盜的“雄镇”,一代名将戚继光、郑成功都曾屯兵于此,是明清两代东南沿海的要塞之一。悬钟古城内有石刻37方,其中果老山上就有28处,多为当时驻悬钟古城官员的记事和景物的题咏、吟答唱和。书体则楷、草、行、隶、篆诸体俱全。其中有蒋基的“青莲堂秀”,俞咨荣的“山城出色”,还有张元勋、尹瑾等十余人题刻。



心系祖国爱满人间 林巧稚精神传扬不息

- 林巧稚纪念园成为全国妇女爱国主义教育基地
- 是我市首个



征集

为进一步丰富林巧稚纪念园的展览陈设,现面向社会征集与林巧稚大夫相关的照片、实物、文件、各类图书出版物等文物史料。联系人:刘女士 联系电话:0592-2061228 联系地址:鼓浪屿复兴路102号林巧稚纪念园

医务人员林巧稚塑像前宣誓。

文/本报记者 林路然 图/林巧稚纪念馆 提供

她,巾帼不让须眉,成为我国医学界一面不倒的旗帜,用双手托起千万新生命。她,满怀报国之志,无论是山河飘摇时,还是艰苦条件下,都以精湛的医术和博大的爱心,为同胞治病救人——她就是“鼓浪屿的女儿”林巧稚。在她离开34年后,林巧稚纪念馆,也就是人们熟知的毓园依旧草木常青,将她的精神传承发扬。日前,林巧稚纪念馆由全国妇联授予全国妇女爱国主义教育基地,成为我市首个获此殊荣的教育基地。



▲郎景和院士带领妇产学科专家到林巧稚纪念馆进行义诊。

▲义务讲解员为参观者介绍林巧稚生平。

健康宣传活动不断 延续医者大爱品质

林巧稚纪念馆里,1984年邓颖超亲手种下的两棵南洋杉,如今依然郁郁葱葱,林巧稚的精神品质在此春风化雨,不断传承弘扬。走进纪念馆,一份份手写病历,一件件听诊器、药箱和电话,都诉说着先生爱国爱民的赤胆忠诚,自强不息的奋斗精神和对医疗事业的满腔热情。

2015年,林巧稚纪念馆成为市卫生计生系统“干部德育活动基地”和“医学人文关爱活动基地”。“我市一些医院新进的医护人员在上班第一天,就要到纪念馆的林巧稚塑像前宣誓。”林巧稚纪念馆负责人刘碧璇介绍,林巧稚是医务界的楷模,在她面前抒发了为医疗事业奉献的决心,有非同寻常的意义。

每年,市卫生计生系统定期组织职工到纪念馆参观学习。当这些医务工作者见到林巧稚的手写病历字迹端正整洁,内容紧凑凝练,中英文对照一丝不苟,不禁啧啧称赞。“去年,先生70多年前的的一份手书病历就曾在网上引起轰动,她的大师风范和那份严谨的态度值得后辈们学习。”讲解员汪夏怡说。

纪念馆改造升级后 将展示一批新史料

据林巧稚纪念馆方面透露,纪念馆改造升级后,将展示一批新获取的历史资料,其中包括林巧稚曾参与决策,为中国医学界引进第一台电子计算机,以及完成恶性肿瘤调查研究等重要文献书籍。今年6月,中国计算机史研究学者、北京信息产业协会原秘书长徐祖哲专门来厦,将这些多方收集而来的珍贵史料无偿捐赠给林巧稚纪念馆。

林巧稚纪念馆负责人刘碧璇介绍,1972年,在周总理的安排下,林巧稚作为中华医学会医学代表团成员访问欧美。当她看到国外在医疗和教学中大量使用了各种电子仪器和电子计算机,她立志,中国医学研究也要使用计算机。1973年,在哈尔滨军事工程学院的计算机专家慈云桂教授的帮助下,时任中国医学科学院副院长的林巧稚克服重重困难,亲自筹款购置了一台哈尔滨军事工程学院研制的晶体管通用计算机(441-B),这是当时国内最先进的计算机之

谨的态度值得后辈们学习。”讲解员汪夏怡说。

在节假日,医务人员更在此开展义诊等活动,传承林巧稚大爱无私的医德。每年,林巧稚的学生、中国工程院院士郎景和都会带领妇产科专家到此,为广大妇女提供妇产科常见病、疑难杂症咨询,宣传妇女常见病的预防保健知识。在“莫兰蒂”台风来袭后,市卫生计生委凤凰花志愿服务大队一行70余人,来到纪念馆支援灾后重建,令林巧稚的奉献精神得到延续。

值得一提的是,为了让游客市民有更好的体验感,更深入体会林巧稚的爱国主义精神,纪念馆免费对外开放,增加了微信导览,并一直在景观提升上不懈努力。今年,园区进行绿化改造,引入智能灌溉控制系统,让植物更加生机勃勃,令园区焕发新的活力。未来,园区和纪念馆将改造升级,以更加崭新的面貌迎接八方来客。

相关

起草相关办法 推进节能减排

厦门港口管理局介绍,按照交通运输部《港口岸电建设规划》,该局将重点建设海天码头3MW、国际货柜码头4MW、邮轮母港2×8MW、远海码头二期5.1MW等五个岸电工程。另外,我市多部门正在联合编制起草“厦门市靠港船舶使用岸电建设和运营管理办法”、“厦门市靠港船舶使用低硫油管理办法”。

数据

统计数据显示,截至2016年底,厦门港建成生产性泊位164个,其中,万吨级以上泊位75个;全港共有集装箱航线143条,其中,国际航线87条、内支线15条、内贸线41条;2016年引航各类中外籍船舶11188艘次,其中,船长超过250米的大型船舶4453艘次。这些数字,凸显厦门港节能减排工作的必要性和建设“绿色港口”的紧迫性。

花絮

义务讲解员 传播林巧稚精神

每天,来到林巧稚纪念馆参观的人很多,去年就有近70万人。在人群中,总有几位身穿志愿者服装的人格外显眼。他们字字句句流露出真情,富有感染力地讲述林巧稚的生平故事,他们是林巧稚纪念馆的义务讲解员。

苏美华是这支讲解员队伍中的一员,是退休电力职工。只要有时间,她就乘船过海,往纪念馆跑。而为了对讲解词融会贯通,她还特地研读了林巧稚的传记。“我越是了解先生,就对她越是崇敬。成为讲解员,我觉得收获比付出多得多。我希望更多人因为先生的事迹而受到鼓舞!”苏美华说,最令她感动的是先生的医者仁心,当产妇生产时,林巧稚总会抓着她们的手,防止她们抓到冰冷的栏杆而受凉。在国家危亡之际,林巧稚更用医术救民救国。

“先生是鼓浪屿的女儿,她拥有坚强的意志,纯洁的品行,更是女性的榜样。”同是义务讲解员的陈小院说。陈小院不仅拥有基本的讲解技能,还会手语。之前,一批聋哑人来纪念馆参观,她就发挥了这项长处,出色完成讲解。事实上,义务讲解员队伍中有人精通英语,有人掌握法语。

每周末,义务讲解员们就在纪念馆内为游客讲解。他们的出现不仅缓解了馆内的管理压力,也使林巧稚的故事得到了更好的传播。“他们汲取丰富的信息,又刻苦接受培训,已经成为林巧稚爱国主义精神优秀的传播者。”讲解员粘满满说。

